



Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y D. T. 2078

JURO, LEALTAD Y SUMISION A NUESTROS JEFES. HONOR A LA MEMORIA DE NUESTROS MUERTOS. IMPECABLE PERSEVERANCIA DE TODAS LAS VICISITUDES.

Crece el número de rojos que pasan a nuestras filas

ANTE LA BOLSA

Pesetas

Balkowki examina seguidamente el proceso inverso de la peseta nacional. Copiemos: "Cual ha sido comparativamente, la operación de la peseta nacional creada por Franco el 13 de noviembre de 1936, con el estampillado de los billetes existentes en el territorio liberado?"

"Para establecerla, hay que referirse al mercado de París, único en el que las dos pesetas se cotizaban paralelamente y corrientemente."

"En París, al principio, la peseta cayó de 180 en julio de 1936 a 110 en septiembre, para remontar a 170 en octubre a consecuencia de la primera devaluación del franco francés. A partir de este momento, cada vez que se devaluaba el franco francés, la peseta bajaba. En noviembre, por ejemplo, bajó de 90 en noviembre, a 75 en diciembre, seguida de una operación hasta 100 en enero. En este momento la peseta de Burgos comienza a cotizarse. A principio de febrero, se opera a 120, la roja a 80. La aparición de billetes falsos estampillados en el mercado se traduce en un descenso a mitad de mayo: baja a 100 y la roja a 60, manteniéndose por tanto el mismo desnivel entre una y otra: 40 francos por 100 pesetas. El anuncio del cambio de los billetes estampillados de Burgos por el nuevo papel nacional determina una subida rápida a 130 al comenzar abril: la peseta roja sube más lentamente hasta 80, ampliándose el desnivel hasta 60. A principios de mayo son puestos en circulación los nuevos billetes nacionales y a partir de este momento la victoria de la peseta de Franco sobre la roja adquiere carácter definitivo. Al tomarse Bilbao, la peseta de Burgos está ya a 150, mientras que la roja rebaja hasta 60. La prima de la moneda nacional es ya del 150%. Posteriormente la peseta de Franco se reafirma todavía y se estabiliza alrededor de 170, mientras que la roja se precipita a 55, en septiembre, a 40, en noviembre y a 35 en diciembre."

"A pesar del hecho de que todo el cambio metálico haya aprovechado a los rojos, la moneda de Franco merece una prima de 400% sobre la peseta roja. Gracias al entusiasmo patriótico, el Gobierno Nacional, ha podido, es cierto, constituir una reserva apreciable con los donativos voluntarios de oro."

"¿Cuál es la causa de esta estimación de la peseta nacional y la de la desvalorización de la peseta roja? Dice Balkowki: "Pero el mantenimiento del curso de la peseta de Franco es debido a la buena administración de Burgos, a la subsistencia de su valor adquisitivo gracias a la estabilidad de los precios en la España Nacional, y a la exportación de primeras materias procedentes de los territorios reconquistados. Contrariamente la peseta roja sufre las consecuencias de la anarquía, del recurso de la inflación practicada sin cesar, de las confiscaciones que han desorganizado toda la producción del territorio que permanece todavía bajo la nota roja."

"En el terreno financiero, puede decirse, que el hierro se ha mostrado más fuerte que el oro, y es porque el tiempo trabaja en favor de Franco, que puede esperar tranquilamente el momento propicio para la victoria final."

"Es cierto: la lección de la guerra es esta. En la economía pública, son factores de crédito los mismos que lo son en la economía privada: el orden, la buena administración, la honradez las perspectivas de normalidad. El hierro es más fuerte que el oro. El oro se ha desvanecido en manos de los gobernantes trahumantes. El hierro, el temple del pueblo español en voluntad de vida, de grandeza y de prosperidad, es eterno e inquebrantable."

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Teruel siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo. También ha sido hallado hoy un depósito con 86 cajas de explosivos.

En todos los frentes ha aumentado considerablemente en estos días el número de milicianos que se pasa a nuestras filas.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

UNA INFORMACION ITALIANA

Barcelona amotinada

En la «Gazzetta del Popolo» se publica la siguiente interesantísima información:

San Sebastián, 23 Febrero (noche). También Teruel ha caído como cayeron casi todas las ciudades que los rojos consideraban inexpugnables. La ciudad de Teruel ha reproducido la de Toledo y la de Huesca: páginas de gloria para los soldados de Franco y un desastre clamoroso para las hordas marxistas. Pero esta de Teruel ha sido todavía más desastrosa porque, con la ciudad aragonesa, los rojos han perdido al mismo tiempo una población y cerca de mil kilómetros cuadrados de terreno a más de la capacidad combativa y la posibilidad de continuar la guerra con el menor éxito.

El desastre sufrido en las últimas semanas por el autollamado ejército republicano-popular es el mayor desde el principio de la guerra hasta hoy. No podrá jamás ser reconstituido por entero. El pueblo, sobre todo el de la retaguardia, no le ayudará más por que le ha perdido la confianza.

Los comunicados oficiales y los comentarios de la prensa en la zona roja sostienen ahora que Teruel crece de importancia para el engranaje general de la guerra; que su caída no significa la rotura del frente y que la carretera de Sagunto en manos de los nacionales no significa la posesión del medio más rápido para llegar al mar. Desde Caserío, al Sur de Teruel, hasta Sagunto y Valencia hay cerca de setenta kilómetros de un camino que cubren por montañas consideradas inaccesibles. Sobre esa gran carretera aseguran las notas del ministro de defensa de Barcelona que el ejército marxista encontraba el medio de cortar el avance del enemigo.

"El proyecto de cortar Cataluña del resto de España no puede realizarse—sostienen «La Vanguardia» y «Las Noticias»—porque al primer contacto de los nacionales con el pueblo catalán toda la región se sublevará para impedir el paso y evitar la invasión del país."

Pero entretanto a la primer noticia llegada a Barcelona de haber sido cercado Teruel, los barrios populares de la ciudad organizaron manifestaciones de hostilidad al gobierno y al ejército. Ante el palacio de la Generalidad en donde la demostración ha sido particularmente violenta, la multitud dispersó fusiles y ametralladoras y lanzó contra el edificio docenas de bombas de mano, algunas de las cuales explotaron en el interior. La policía y los milicianos de brigadas internacionales cargaron sobre las gentes haciendo uso de las armas. El motín ha durado cerca de una hora, dando como resultado doscientos muertos y un millar de heridos. Esta mañana en el barrio del puerto han amanecido colgados de sendas farolas dos comisarios del pueblo.

El gobierno de Negrín, que durante las últimas horas de la victoriosa ofensiva nacional permaneció reunido toda una noche, ha acordado medidas excep-

cionales para mantener el orden público. A propuesta de Franco aprobó algunos decretos leyes concernientes a la reorganización del ejército y a la sustitución de varios altos funcionarios. La brillante conclusión de la ofensiva ha sido exaltada por el Consejo de Ministros de Burgos, que ha expresado su felicitación a Franco, Generalísimo de las fuerzas armadas y al General Davila, Ministro de Defensa Nacional. La prensa subraya la importancia decisiva que tiene en la guerra la victoria de Teruel y el alto valor moral que representa. Y, respondiendo a insinuaciones de cierta prensa extranjera, escribe que la aportación de los hombres de Marruecos, tan eficaz como espontánea, es una demostración sincera de afecto y devoción del protectorado a la causa Nacional.

CON LA ESCUADRA

POR TERUEL EN ALTA MAR

Quiero contar la emoción de la victoria de Teruel en alta mar. Quiero decir cómo se han unido espiritualmente mar y tierra en el mensaje etéreo que nos traía, empapada de brisa salobre, la gran noticia. Quiero describir la alegría que ha fundido en la común alegría de todos los hogares españoles ese fragmento de patria y de hogar que es un barco.

Estábamos, como digo, en la mar, en la cotidiana tarea (vigilancia del tráfico, un bombardeo, persecución de un pirata). Perspectivas familiares desfilaban una vez más ante nuestros ojos. Hacía dos días que, sobre el extremo norte de la costa catalana, acabábamos de ver el Pirineo arrebujado en nieves. Luego, en la sucesión de ciudades y pueblos costeros tiranizados aún por los rojos, Cartagena, de donde, en vano, esperamos ver salir algún día su Escuadra.

Y ahora, bastante lejos ya de la costa enemiga, nos llegaba el gran mensaje. ¡Hermosa, inolvidable tarde de la de este domingo de Febrero a bordo!

Mediada estaba cuando los altavoces repartidos por cámaras y sollaros difundían la noticia: "La Radio nos hace saber que Teruel, totalmente cercada, vuelve a ser de España". Un vítor unánime se escapaba de todos los pechos, un clamor inmenso juntaba en una todas las voces para entonar el "Cara al Sol" y aclamar después a España una, grande y libre, a España que, con sangre de sus hijos mejores, acababa de rescatar la única capital de provincia que, por obra de traición, cayera en manos del enemigo. Lo mismo en la cámara del Almirante que en el último rincón del barco el júbilo por Teruel era

Jerarquía es cualidad necesaria para el orden y emanada de la humana desigualdad que existe, en buena lógica, que cada uno se sitúe en el puesto que le corresponda y en el cual, sea cualquiera su condición, siempre tendrá a quien ser obedecido. Dios, el artista supremo, ha dispuesto la creación como un cuadro maravilloso en el cual las luces y las sombras y los colores brillantes o apagados contribuyen a la belleza o como un edificio con puesto de partes muy diversas en cuyo concierto se complace y reposa la razón.

El mundo ha presenciado un magno intento de ordenación jerárquica de la sociedad. Es en la centuria central de la Edad Media, el siglo XIII, momento culminante de una de las culturas más perfectas que los hombres han conocido. Es el siglo en que, la verdad cristiana se ordena según los preceptos de la lógica aristotélica en la "Suma Teológica" y en que las catedrales, de un estilo tan ponderado que cada uno de sus arcos puede inscribirse en un triángulo equilátero, dejan al descubierto la máquina de sus pilares y de sus abotantes como sus pilares y de sus abotantes como una lección de equilibrio y de cooperación de elementos diversos a un destino común y excelso. Si pretendiésemos encontrar una fórmula que sintetizase este momento de la cultura lo encontraríamos en las palabras "Diversidad sometida a una unidad superior". En arquitectura, son distintos cada uno de los capiteles o de los rososones de un edificio, que produce, sin embargo, una impresión de simpatía y ritmo perfectos; en política las diferentes raciones van congre-

COLABORACION NACIONAL

Conceptos fundamentales: Servir

gándose para formar reinos poderosos y los reinos, sin renunciar a su propia personalidad no son sino una parte del Sacro Romano Imperio.

La razón de esta belleza está en que la sociedad medieval tomó por modelo a la más perfecta de las sociedades: a la Iglesia de Roma. Entre la confusión liberal y romántica de mediados del siglo XIX clamaba nuestro Donoso Cortés en una carta al príncipe de Broglie; yo no pretendo, como suponéis vosotros, una subordinación, en lo puramente humano, de la sociedad civil a la Iglesia Católica. Lo que pretendo es que la tome por modelo, pues la experiencia de siglos me demuestra que es mucho mejor.

La ordenación jerárquica de la Iglesia Católica, que comprende desde el último acólito al Pontífice de Roma, influye de un modo decisivo en la organización política y social de la Edad Media. El régimen feudal encadenaba de tal manera a los hombres que todos tenían a quien servir y de quien ser servido: un gran señor dependía de otro más — a veces menos poderoso y éste, a su vez, del rey, que era vasallo de otro rey o del Emperador. "Servir", el orgullo y la dignidad de servir es la clave de estos siglos admirables. El Papa, que no tiene superior en lo humano, que nombra o depone reyes y emperadores es, a su vez, el siervo de todos "Servus servorum Dei" cerrando así un ciclo en el cual nadie está desplazado y todos tienen su lugar y su servicio.

La nobleza, que asume entonces el oficio de las armas es una gran escuela de buen servicio. El hijo de un noble entra, desde que podía valerse por sí mismo al mandado de algún caballero en concepto de paje y entregado a oficios a veces muy humildes, aprendía a mandar en su día; ya en la edad viril pasaba a ser escudero y se empleaba en más nobles menesteres, ya de índole puramente militar hasta que merecía el supremo galardón de ser armado caballero. En tiempos de San Luis, el buen Prevoste de París Esteban Boileau dió a los menestrales de su villa su ordenación de los oficios, que luego había de extenderse por toda Europa. En ella se establece perfectamente la jerarquía gremial, análoga a la jerarquía caballeresca. El niño que había de ganarse el pan con sus manos entra como aprendiz en el obrador de un maestro y allí le servía, no solamente en el oficio sino en los afanes domésticos hasta que, pasados los años rituales, adquiría la categoría de oficial, y disponía de su persona y se empleaba solamente en el trabajo del taller. Luego, si había adquirido destreza y sabiduría suficiente podía pasar a ser maestro mediante el exámen, que era una ceremonia que equivalía a la de armarse caballero del trabajo. Y así como los caballeros

recibían a su servicio pajes y escuderos y podían armar caballeros a otros, el maestro admitía aprendices y oficiales y, con sus compañeros de gremio, podía dar a otros la investidura de la maestría.

"Servir" es el lema de la Cristianidad medieval, bajo el patrocinio de los buenos Angeles, que sirvieron a Dios. Pero el espíritu de la soberbia que en el comienzo de los tiempos rompió con su "Non serviam", el orden universal penetró en los corazones y deshizo la obra inmensa y delicada de la Edad Media. La Reforma, la rebelión de la razón contra el magisterio de la Iglesia rompió, en el siglo XVI la unidad de occidente; luego el liberalismo, rebeldía del orgullo humano aun contra la razón misma acabó con las monarquías y entregó los imperios a las guerras civiles, debilitó el Estado, hizo imposible para los pueblos el bien supremo de la paz. El comunismo, en nuestros días, ha destruido todo estímulo para el progreso, para la riqueza para la cultura y acabará con la cultura misma. Es preciso que las nuevas sociedades cuyo amanecer ahora se vislumbra la opongan como lema la palabra angélica "Serviam... Servir es libertad y es nobleza; es el único camino abierto a los hombres para ser ciudadanos en el siglo que no muere del Reino de Dios"

El Marqués DE LOZOYA.

2 MINUTOS... FLECHAS FEMENINAS

En el mañana prometedor de la Patria, del que es guión, esas banderas gloriosas que se levantan jubilosas en los campos de batalla, tienen un puesto preeminente, una misión grande esas pequeñas Camaradas porque son las futuras mujercitas de la España Imperial, las futuras madres de una España mejor.

Hoy queremos que ellas experimenten el dolor y el gozo de la Patria en la Hermandad de la Falange, en la que aprenderán a tener fe, a tener espíritu de servicio y de sacrificio, a creer en España y a amar a Dios.

Hoy queremos que ellas se impregnen de nuestro estilo y de nuestro vigor, de nuestra disciplina y de nuestra alegría. Que sus risas, que sus lágrimas, que sus oraciones y sus cantos sean la vida nueva que impulse y fortalezca a las generaciones venideras. Vosotras, Flechas de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS., sois sin exageración la piedra angular del Imperio que llega, porque seréis las llaves que abrirán la felicidad de los futuros hogares nacionalsindicalistas, españoles y cristianos. Para vosotras será la sazón espléndida de nuestra Guerra y de nuestra Revolución, para vosotras será el arco Triunfal de la Paz, para vosotras el porvenir de una Patria con Pan y con Justicia, tejido en el presente con el hilo de esta gigantesca Cruzada.

Y vosotras seréis Madres con un sentido nacionalsindicalista, con un sentimiento español, con el sentido que da el fundamento de la fuerza, porque en verdad vuestros hijos serán la fuerza del Imperio, siendo sus soldados y siendo sus artesanos.

Hoy, tenéis vosotras el timbre de la infancia, que es la base de la España de mañana.

PARA ESTA TARDE

PRUEBAS DE SIRENAS

Hoy sábado día 26, de 5 a 5 y media de tarde, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta, se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma 23 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario General, V. Valls y Gadea.

Falange Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

CIRCULARES

Por la presente se pone en conocimiento de todas aquellas personas que presenten en este Gobierno documentación para las Juntas de Abastos o Precios y que en ella se haga relación a despachos de Aduana, pago de derechos de arancel de Aduanas, etc., que no tendrán ningún valor ni eficacia si no aparecen visados por la Administración principal de Aduanas de Palma.

Palma 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador, Miguel Fons.

Recuerdo a los señores Alcaldes que en el territorio nacional es obligatorio el empleo del llamado sistema métrico decimal en todas las transacciones comerciales que se hagan de líquidos: aceite, vino, etc., no tolerando que en los mercados se hagan aquellas por medidas del país que lleven consigo una pérdida de tiempo al tenerlas que poner en armonía con las obligatorias del sistema métrico decimal y la confusión en las personas que no son del país que desconocen por completo tales medidas puramente locales.

A la presente Circular darán los señores Alcaldes la mayor publicidad y ordenarán a los dependientes de su autoridad denunciar a todo el que infrinja las disposiciones de cuanto en la misma se ordena.

Palma, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador, Miguel Fons.

JUNTA DE ABASTOS

A fin de dar cumplimiento a lo acordado por esta Junta en sesión celebrada el día 16 de los corrientes, los poseedores de patatas, mantequilla de cerdo y azúcar, tanto si son agricultores o productores como almacenistas o comerciantes detallistas, presentarán en sus respectivas Alcaldías declaración jurada de las existencias que posean en el día que firmen la declaración, expresando la cantidad en kilogramos, dentro del plazo de cinco días.

Será dispensado el error del cinco por ciento en la declaración, si hechas la comprobación, excediese de dicho tanto por ciento, se estimará incurso el declarante en falsedad en la declaración u ocultación.

La no presentación de las declaraciones o la falsedad en la cantidad declarada, será corregida con la incautación de todas las existencias del artículo a que la declaración se refiera, que posea el infractor, sin perjuicio de la imposición de la multa que le impondrá mi Autoridad y cuya cuantía dependerá de la importancia de la ocultación o falsedad en el parte o declaración y en general a las circunstancias en que la infracción se realice, que serán siempre debidamente comprobadas.

Los señores Alcaldes, tan pronto reciban el "Boletín Oficial" en que se inserte esta Circular, por la forma o medios que estimen más eficaces, le darán la mayor publicidad.

Transcurrido el plazo de cinco días por la Secretaría del Ayuntamiento se procederá a totalizar las declaraciones, enviándolas a esta Junta acompañando a la relación dentro del plazo de tres días.

Siendo un servicio de extraordinaria importancia, encarezco a los señores Alcaldes procuren que los datos pedidos sean fiel reflejo de la realidad pues han de servir de base a esta Junta para ulteriores resoluciones que no pueden fundamentarse en datos incompletos o deficientes.

Palma, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

DIPUTACION

Visitó al señor Presidente de la Corporación don Jaime Obrador Casasnovas que aca de ascender a Coronel del Cuerpo de la Benemérita.

En ausencia del señor Quint Zaforteza, que continúa indispuerto, fué recibido por el secretario señor Font Gorostiza, que felicitó al señor Obrador por su ascenso estimando la gentileza de la visita, siempre grata del estimado ex-Presidente de la Diputación.

SE VENDE

Saturadora de construcción moderna.—Llenadora con capacidad para 700 botellas.—Filtros PERMO BERKEFELD con serie de repuesto.—Caldera doble fondo para jarabes.—Máquina lavar botellas.—Extractos de frutas.—Carbonato industrial. Informes: Sindicato, 187-1. Teléfono 20-93.

LA FILADORA

DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO CAZADORAS

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA GESTORA

Se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y asistiendo los gestores señores Roca, Sastre, Alabern, Moscardó, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Se acordó autorizar el traslado de un establecimiento a favor de don Cayetano Aguiló.

Fuó designado el Presidente de la Comisión de Obras, señor Cirerol, para que asista a la subasta de las obras de pavimentación de varias vías de Santa Catalina.

Se acordó sustituir el nombre de la calle de Antonio Qués Ventayol, de la barriada de San Forteza por el de "Destroyer Velasco".

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación asfáltica, de la calle Reina María Cristina.

Estudiado el proyecto de Mercado en la Plaza García Orell, por la Comisión de Gobierno, y siendo de su agrado, lo sometió para su aprobación, a la Comisión Gestora, aprobándolo ésta.

Se acordó jubilar al funcionario don José Llobera Puigrós, por motivos de salud.

Dióse cuenta de la siguiente proposición: "Los Gestores que suscriben, ante el solemne y triste acto del sepelio de los heroicos marinos, que ofrendaron su vida por Dios y España, víctimas del ataque de la aviación roja a un glorioso crucero, pudieron apreciar la necesidad de que la valerosa e invicta marina azul, cuente en el Sagrado Recinto, con una cripta, donde reposar los restos mortales de sus componentes, que el destino les otorgue el eterno descanso en esta ciudad; y a tal efecto proponen a V. E. se honre en ofrecer al Excmo. señor Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares, el solar existente en la Via San Sebastián, frente a la de San Silvestre, en el ensanche del Cementerio Municipal.

Palma 25 febrero 1938.—II Triunfal. Mateo Zaforteza, Ramón Rotger, Fernando Moscardó."

La mentada proposición fué aprobada por unanimidad y seguidamente se levantó la sesión.

A partir del día 1.º de marzo próximo las escuelas de la barriada de La Soledad funcionarán, de dos a seis de la tarde, en la de la Plaza de Pedro Garau, que dispone de refugio, pueden por tanto acudir a ésta los niños, niñas y párvulos de aquella barriada.

También podrán asistir a la citada escuela de la Plaza de Pedro Garau los niños, niñas y párvulos de Hostalets y niños de Ca'n Capas, mientras la matrícula lo permita.

INSPECCION DE ENSEÑANZA

CIRCULAR

De acuerdo con las atribuciones concedidas a esta Inspección por el Excmo. señor Rector de la Universidad de Sevilla, y de acuerdo con el señor Jefe de la Sección Administrativa, he resuelto lo siguiente:

1.º—A partir del 1.º de marzo próximo, las Escuelas de la barriada de Pedro Garau, funcionarán en sesión única de 4 horas de 8 a 12 de la mañana.

2.º—A partir de dicha fecha, las Escuelas de la barriada de La Soledad, funcionarán en sesión única de 4 horas, de 2 a 6 de la tarde, en el propio edificio donde se hallan instaladas las Escuelas de la plaza de Pedro Garau, el cual dispone de refugio.

3.º—Podrán asistir a la sesión de la tarde, no sólo niños, niñas y párvulos de la barriada de la Soledad, sino también los niños, niñas y párvulos de Hostalets y los niños de Ca'n Capas, mientras la matrícula lo permita.

4.º—Los Maestros propietarios del primer distrito de Palma, desplazados a los pueblos por carecer sus Escuelas de refugio, que solicitaron ocupar provisionalmente Escuelas de esta capital conforme a lo dispuesto en la Circular de 22 de enero último (B. O. del 23) y quedaron en expectación de destino por falta de vacantes suficientes, serán destinados a dichas Escuelas, debiendo tomar posesión de las mismas en 1.º de marzo.

5.º—Como quiera que quedará una plaza todavía vacante (unitaria de niñas núm. 4), las Maestras del primer distrito desplazadas a los pueblos, que deseen ocuparla, provisionalmente, lo solicitarán hasta el día 26 del actual,

NOTICIARIO

VIDA PALMESANA

BODA

En el Santuario de Nuestra Señora de la Paz de Algaida, el día 23 del actual, se celebró el enlace matrimonial de nuestro camarada Gabriel Vanrell Capellá, Delegado Local de Administración y Tesorería y Oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de Algaida, con la señorita Catalina Mulet Sastre, Benidijo la unión el Rdo. don Miguel Munar, Vicario de la Parroquia. Firmaron el acta, por parte del novio los camaradas Gabriel Oliver y Guillermo Pizá, Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, respectivamente, y por parte de la novia el camarada Andrés Oliver, propietario, y don Rafael Pujol, primo de la contrayente.

La novel pareja ha salido en viaje de novios por el interior de la isla.

ENFERMOS

Guarda cama ligeramente enfermo don José Quint Zaforteza, Presidente de la Diputación Provincial.

En Pollensa ha sido visitado el Reverendo señor don Pedro Juan Cerdá Bisbal, Chantre de la Catedral Basílica.

RADIODIFUSION

Programas para hoy, sábado.

RADIO MALLORCA. — 201 m.

Emisión de sobremesa:
13'36 Apertura. Música popular.
14'00 Información general.
14'15 Música española.
14'45 Bailables.
15'00 Cierre.
Emisión de la noche:
20'45 Apertura. Música popular.
21'15 Información general.
21'30 Propaganda de la Fiscalía de la Vivienda.
21'40 Música variada.
22'00 Lectura de donativos patrióticos y notas diversas.
22'10 Música selecta.
22'45 Retransmisión de RADIO NACIONAL. Información.
23'15 PARTE OFICIAL DE GUERRA y Crónicas.
23'30 Cierre.

NOTA.—Mañana domingo, se desarrollarán nuestras emisiones conforme al mismo plan general, con un interesante recital de POESÍAS a las 21'30 a cargo del Sr. Moner Eguia.

VIDA DEL DEPORTE

FUTBOL

De un solo match consta la jornada campeonil de mañana, el que celebrarán en Buenos Aires, el Mallorca y el Soledad, el veterano y el quinto de la primera categoría.

No es, ni muchísimo menos, un match de puro trámite. La puntuación, de ambos equipos de gran importancia a la lucha. El Mallorca debe vencer no sólo para recuperar la cabeza de la clasificación, sino también para poder desplazarse el día 6 a Inca con un punto de ventaja que le puede valer el codiciado título.

También el Soledad debe vencer para alejarse de la cola que actualmente se reparte con el Aihlé. Todo ello, unido al recuerdo del match disputado por los mismos equipos más interesantes y mejor jugados de la primera vuelta, hace esperar que el terreno de Buenos Aires registre una buena entrada.

mediante instancia debidamente reintegrada dirigida al señor Presidente de la Comisión Provincial de Provisión de Escuelas.

En la sesión del día 1.º de marzo, será destinada a ocuparla la Maestra a quien corresponda, por orden riguroso de Escalafón.

Las demás Maestras que lo soliciten serán destinadas a ocupar las vacantes que se abran produciendo e medida que se abran nuevas Escuelas.

Palma, 23 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector Jefe, Luis M.ª Mestras.

PUERICULTURA

El próximo sábado día 26 a las 5'30 de la tarde dará su anunciada conferencia, desarrollando el tema "La Madre en el ambiente rural", el Vicepresidente del Colegio de Médicos, Médico de Andraitx, Dr. Barbosa.

Lo se se hace público para conocimiento de las señoritas inscritas en el actual Curso de Puericultura y para las de los cursos anteriores a cuyo acto quedan todas invitadas.

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida-Uniformes militares

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Gabriel de la Dolorosa, cfr., Seralpio, mr. y Baldomero.

CUARENTA HORAS.—Empizan en la Santa Iglesia Catedral Basílica, de reparación y desagravio. A las 9 y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor en la que predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Después de la Misa procesión de exposición Por la tarde actos de coro y reserva, de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia. A las 8 y media Comunión general. Por la tarde a las 6 solemne Via-Crucis, por la Paz de España.

En la Parroquia de la Concepción, (Arrabal), a las 7 Comunión general para los Terciarios Franciscanos. A las 8 Comunión general de los Congregados Marianos. Las Comuniones de hoy en unión de las intenciones del 4.º Día de Oración y Penitencia organizado por Acción Católica. A las 6, Rosario, exposición y solemne Triduo de Reparación a Jesús Sacramento, sermón, reserva de S. D. M. y solemne Via-Crucis implorando la Paz de España.

En la Parroquia Iglesia de San Miguel Día de Rogativas.—A las 7 y media Misa de Comunión general. Por la tarde a las 6 solemne Via-Crucis y terminado Exposición del Santísimo, Triduo de carnaval, estación, invocación a San Miguel Arcángel, Letanía de todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

En la Iglesia de Montesión, solemne Via-Crucis pública que saldrá a las 4 de la tarde.

En los Sagrados Corazones, a las 7 Misa de Comunión general para los Asociados de la Madre del Amor Hermoso. Por la tarde a las 4 se dará principio a un solemne Triduo de desagravios con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Francisco, a las 8 Misa de Comunión reglamentaria con plática, para los Terciarios y devotos de San Francisco.

En la Merced a las 7 y media Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Sma. Madre de la Merced con plática por el Rdo. P. Pedro M. Monzón, Superior. Por la tarde a las 4 y media Rosario, función de desagravio, sermón por el Rdo. P. Tomás Domínguez y procesión del Sto. Escapulario.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de la Correa, con cánticos, armonium y ejercicio de los Siete Domingos de San José. Por la tarde a las 6 y media ejercicio del cuarto domingo con exposición de Su Divina Majestad.

En la Misión, a las 7 Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa, con plática.

En el Oratorio de la Consolación, a las 8, Misa de Comunión general para los Socios del Niño Jesús de Praga.

En San Felipe Neri, por la mañana a las ocho, Misa de Comunión general y exposición de S. D. M. Por la tarde a las 6 y media, rosario, letanías, sermón y procesión que correrá el claustro.

ACCION CATOLICA

POR LA PRONTA VICTORIA FINAL

¡Católicos!

En la guerra sólo hay tres posturas dignas: la trinchera de la guerra y del trabajo, el templo y el hogar. Nuestra juventud heroica hasta el sacrificio en a mañana juecos de su vida, hace año y medio que adoptó la primera. Cumple a esta rtguardia implorante tomar la suya en la austeridad voluntaria y en la oración neendaa.

Si la juventud no repara en sacrificios, ni escatima su sangre generosa, no reparemos nosotros en pequeñas molestias, ni escatimemos nuestras oraciones.

Mallorca entra ha de vibrar mañana en santo ardor patriótico, tomando parte en los actos del "Día de Oración y Penitencia", para impetrar a Dios el rapidísimo triunfo final de nuestro bravo ejército.

Los actos del programa son: Por la mañana: Se suplica a los fieles reciban la Sagrada Comunión en la Iglesia de su particular devoción.

Por la tarde: Se celebrará en todas las Iglesias de Mallorca, a la hora que en cada una de ellas se señale, el Santo Via-Crucis.

DADA LA IMPORTANTE CIRCULACION QUE HA ADQUIRIDO NUESTRO DIARIO, TENEMOS EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS QUE SE INAUGURARA EN BREVE

RESUMEN DE SUCESOS

SUICIDIO EN LA PUEBLA

Da cuenta la Benemérita del puesto de La Puebla de que a las siete de la mañana del miércoles tuvo noticia de que en una caseta de campo sita en el punto conocido por el "Segay" había aparecido un hombre ahorcado.

Se constituyó la fuerza al puesto de la ocurrencia encontrando en la cuadra de dicha caseta y colgando de una biga, el cadáver del vecino de Búger, Gabriel Socias Moll, de 60 años de edad, casado.

Se ignoran las causas que pudieran inducir al interfecto a tomar tan extrema resolución.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

GRAVE CAIDA

Miguel Fullana García, de 35 años, ganán del predio "Son Pons de sa Torre", guiaba un carro por el camino denominado "dels Reys" (Son Sardina). Se le espantó la caballería, y al intentar dominarla, se le rompieron las riendas y se cayó del vehículo. Fué recogido por un guardia civil, que por allí acertó pasar, y conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia le apreció fractura del fémur derecho, en su tercio inferior, y erosiones en ambas rodillas.

Margarita Comas Dols, de 51 años, habitante en la calle de San Roque, 3, se cayó, sufriendo una contusión, con erosión, en la región frontal. Pasó a la casa de socorro.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Luis Thomás Juaneda, de 19 años, domiciliado en la calle de Monserrat, 22, que se produjo contusiones en ambos pies.

Antonio Esteve Morey, de 20 años, habitante en la calle de la Almudaina, 16, a quien se apreció una hemorragia en la mano izquierda.

Antonio Riera Pons, de 16 años, que sufrió una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

DE LOS MAESTROS CATOLICOS

En la Junta General celebrada el día 30 del mes pasado fué renovada la Junta Directiva de esta entidad, siendo elegidos por unanimidad de los asistentes los siguientes Maestros para los cargos que se indican:

Presidente: D. Ramón Morey Antich.

Vicepresidente: D. José Balaguer Palou.

Secretario: D. Miguel Deyá Palmer.

Tesorero: D. Andrés Ferrer Gíntart.

Vocales: D. Miguel Salvá Oliver, D. José Vandellas Ventosa, D. Alberto Costell Peña, D. Miguel Alomar Tomás y D. Andrés Bestard Mas.

RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

Luna de miel para tres

con Sally Eilers y Zasu Pitt

CONFIABA EN TI

por los stars Jhon Boles

y Rosemary Ames

Lunes: VIOLINES DE HUNGRIA, y RECIEEN CASADOS, por Janer Gaynor y Charles Farrell.

Moderno

HOY DESDE LAS 3'30

VARIETE

con Annabella y J. Gabin

EL CORRO DE BOMBAY

Edmund Lowe - Tom Moore

Lunes: ENEMIGOS LEALES por Tim Mc Coy y LA COMEDIA DE LA VIDA por Jhon Barrymore y Carole Lombard.

TELON Y PANTALLA

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—Esta noche TOB en función de gran gala en la de la Aviación Nacional.

LIRICO.—Riguroso estreno de la lícula MELODIA GITANA.

Lupe Vele, y 39 ESCALONES.

RIALTO.—LUNA DE MIEL para tres, Sally Eilers y Zasu Pitt.

TRES, Sally Eilers y Zasu Pitt.

CONFIABA EN TI, por Jhon Boles y Rosemary Ames.

BORN.—El importantísimo acontecimiento TURANDOT (Princesa China), con Katte de Naggy y Frich.

PROTECTORA.—Riguroso estreno en Palma VICIO Y VIRTUD.

Mary Carlisle, May Robson y Mc. Murray, y MLE. ZAZA, Cicely Journedeed.

MODERNO.—VARIETE, con Annabella y Jean Gabin y EL CORRO DE BOMBAY, por Edmund Lowe y Tom Moore.

BALEAR.—DESTINO DE UN BALLERO, por Jhon Gilbert.

BRA DE DUDA, por Ramón N. rro. DOS FUSILEROS SIN BARRER por Laurel y Hardy.

DORE Y FANTASIO.—LA LONIA DEL AMOR, por Lew Ayer, Pat Paterson y CARRERA TRU, por Willian Collier.

TROCADERO.—Mañana tarde Selecto.

FRONTON BALEAR.—Esta tarde las 4'30 Orio-Echaburu contra rrenechea-Rego. Erdoza II-Solbal contra Echevarria-Isasi, y nielas.

Mañana domingo partidos y quinielas.

DE CAMPOS

DESPEDIDA A UN CAMARADA

Víctima de cruel dolencia y penosa enfermedad falleció ayer en Camarada el camarada Antonio Pomar, sargento de Milicias y camarada vieja en nuestra gloriosa Falange. Baja al sepulcro cuando el aura la Víctor a se mece ya sobre los campos de la Patria y los almenos nuestras llanuras se aguanaldan flores rosáceas y coquetonas y trigales de nuestros campos ubios mos e alfombran de verde, que es peranza y se hace carne la estrofa blime de nuestro himno de guerra amor cuando dice: "Volverá a reír primavera..."

El entusiasta hasta el paroxismo por la Causa Santa que defendió Camisa Azul convencido, tuvo un razón grande para amar a España una pasión de asceta para la doctrina Nacional-sindicalista; antes de morir estando ya en el delirio, sin conocer las ideas siquiera, levantaba brazo huesudo y esquelético y lanzaba pleno de vigor el grito inmutable Imperial de ¡Arriba España!

Ni ante la muerte quiso dejar vestir el honroso uniforme que nuestro Ausente, y lo amortajaron a la camisa azul y lo vi por última vez cuando en el cementerio en el acto sepelio ante una inmensa rada de misas Azules lanzó a los aires el esto ritual de despedida, que fué otestado por todos los presentes, le rigi la ltima mirada y vi sobre su cado izquierdo, allí donde palpita todo lo bueno de su corazón noble grande, para siempre paralizado, yugo y las flechas bordadas un día lejano, por unas manos de seda durante su dolencia fuerón el bálsamo que perfumaron las horas tristes de su enfermedad terrible.

Fué un gran Camarada! los que aquí quedamos lo recordaremos siempre, su entusiasmo ardiente y exaltado, su figura simpática, aureolada siempre de una sonrisa socarrona, aquel deje de bondad que se hizo caritar las simpatías de cuantos en vida lo trataron.

Dios no ha querido que pudiéramos presenciar aquí en la tierra el triunfo total y aplastante de nuestro invicto Ejército, se ha ido a prestar su gran día allá en los luceros donde no hay relevo posible, y formará con la legión de los elegidos, Julio, Rafael, Orosimo...

Y cuando vuelvan anderas victoriosas y con ellas los Camaradas que aquel 18 de julio se fueron por los campos de Castilla y Aragón a preparar a España y preguntun por el les d'remos, que novio de la muerte quiso desposarse con ella en un acto de servicio.

¡Camarada Antonio Miró Pomar! ¡PRESENTE!!!

¡ARRIBA ESPAÑA!

INDICE DE AYER HABLASE DE LA CAIDA DEL GABINETE ROJO

LO HABLADO EN CONSEJO

Barcelona.—Hemos podido conseguir algunos detalles de lo tratado en la reunión ministerial que celebró ayer tarde el comité bolchevique...

LOS COMUNISTAS

Paris.—Comunican de Barcelona que el partido comunista ha publicado un manifiesto en el que reitera el contenido de los tres puntos de su programa...

DICEN DE PARIS:

Paris.—La radio "Poste Parisien" dijo anoche en su emisión de las once: Barcelona.—Esta tarde han circulado con gran insistencia rumores de que el gobierno se reúne para presentar la dimisión de sus cargos...

LOS VOLUNTARIOS

Londres.—Algunos periódicos afirman que el Encargado de Negocios de Alemania ha comunicado ayer a Lord Plymouth que siguiendo el ejemplo italiano el gobierno alemán ha aceptado la fórmula británica para retirar los voluntarios de España.

FUERZAS DE BLOQUEO DEL MEDITERRANEO

JEFATURA

CONVOCATORIA PARA OPERADORES RADIO AL SERVICIO DE LA ARMADA

Con objeto de hacer un curso de formación de operadores radio para el servicio de la Armada, se anuncia una convocatoria para cubrir sesenta (60) plazas entre personal de Marina...

El personal que desee tomar parte en esta convocatoria deberá reunir las condiciones siguientes:

Aptitud física con arreglo al cuadro de inutilidades vigentes para la Marina.

Saber leer y escribir, con corrección, letra clara y sin faltas de ortografía.

Conocer las cuatro reglas de la Aritmética.

Serán preferidos los que tengan conocimientos en recepción.

Los que obtengan plaza una vez terminado el curso, con aprovechamiento, embarcarán en los Buques de la Flota como Aprendices Radiotelegrafistas...

Los que antes de terminar el curso o a su terminación no hayan podido conseguir demostrar la suficiencia necesaria se les separará del curso reintegrándose los procedentes de Marina a sus anteriores destinos...

Las instancias solicitando tomar parte en la convocatoria, deberán ser dirigidas a este Mando, de puño y letra de los interesados...

Los aspirantes se comprometen a servir en su día en los destinos de mar o tierra que se les confieran, por la duración de la actual campaña.

Las solicitudes deberán encontrar se en este E. M. dentro de los quince días siguientes a la fecha de esta convocatoria.

Palma, 23 Febrero de 1938.—El Triunfal.—El C. de C. Jefe del E. M. Int. 2. José M. Crespo.

VIN DOR

VOZ DE FALANGE

DE LA JEFATURA PROVINCIAL

Orden de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Art. 1.—Habiendo regresado de la Península, en el día de hoy me hago cargo de esta Jefatura Provincial, cesando en sus cometidos de Jefe Provincial Accidental y Encargado de Secretaría los camaradas Pablo Saiz Gralla y Antonio Obrador...

Art. 2.—Queda nombrado Delegado Provincial Sindical el camarada Jerónimo Saiz Gralla, cesando en dicho cometido el camarada Gabriel Cortés...

Art. 3.—Queda confirmado en el cargo que desempeñó, de Secretario Provincial Sindical, el camarada Gabriel Cortés, quien una vez entregada la Delegación, deberá tomar posesión del mismo.

Art. 4.—Queda nombrado Delegado Provincial de Educación Nacional a don Antonio Sancho Nebot, Pbro.

Art. 5.—A El objeto de que esta Jefatura y Secretaría Provincial puedan dar el máximo rendimiento en beneficio de nuestra Organización...

a) Las consultas serán siempre por escrito, excepto aquellas cuya índole reservada exijan lo contrario.

b) Para tratar de asuntos referentes a la Organización con esta Jefatura será condición indispensable, pasar antes a informar de ellos al Secretario Provincial...

c) Perturbando grandemente a nuestra Organización el excesivo número de visitas, éstas quedarán reducidas al mínimo...

d) Siendo la recomendación una OFENSA a la JUSTICIA, queda terminantemente prohibido el hacer uso de ella, estando dispuesto a castigar severamente tal infracción.

e) Recibiéndose denuncias anónimas y verbales, estas últimas con la restricción de no querer hacer responsable al autor de ellas...

f) Las horas y días de visita para la Jefatura y Secretaría Provinciales serán las de 11 a 13 los martes, jueves y sábados.

g) Los Delegados Provinciales des pacharán directamente con esta Jefatura los lunes, miércoles y viernes de 10'30 a 13 y los martes, jueves y sábados de las 16 a las 19.

h) Fuera de los días y horas reservadas en los apartados f) y g), únicamente se recibirá para aquellos casos de reconocida urgencia.

Artículo 6.—A propuesta del Delegado Provincial de Administración y Tesorería vengo en nombrar al camarada Pedro Jover Balaguer Subdelegado Provincial de dicho Servicio.

Artículo 7.—Con esta fecha vengo en nombrar con carácter provisional para el cargo de Inspector de las Delegaciones Locales comprendidas en el partido judicial de Inca al camarada Antonio Nicolau Cerdó.

Artículo 8.—Con esta fecha vengo en nombrar Delegado Local de nuestra Organización en Esporlas, al camarada Jaime Matas Mir.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma 25 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El Jefe Provincial,

DE SECRETARIA PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todos los camaradas...

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que nuestra Organización ha sido atentamente invitada para asistir al cuarto día de "Oración y Penitencia"...

PROPAGANDA ORAL

Tuvo lugar en Consell un acto de propaganda, recando el teatro que aparecía adornadísimo...

En el escenario, presididos por el Comandante Militar, tomaron asiento los oradores...

Habló en primer lugar el camarada Pujol, que trató el tema: Patria, Caudillo y Estado.

Puchalt, con su palabra cálida, entusiasmó a la numerosa concurrencia, hablando de la cooperación que viene obligada a prestar a la vanguardia...

El camarada Cañellas, habló extensamente de lo que quiere y no quiere la Falange...

Los oradores fueron aclamados y después de cantarse el Cara al Sol...

El Himno Nacional que fueron escuchados brazo en alto.

SECCION FEMENINA

Josefa Cortés Fonteza; M. Teresa Cortés Tarongí; M. Dolores Vidal Ferrer; Leonor Pomar Fonteza...

Estas camaradas deberán presentarse el lunes de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 6 de la tarde por esta Delegación Local.

LA PREVISORA MALLOQUINA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un diente...

FRONTON BALEAR. HOY, SABADO Tarde a las 4'30

ORIO—ECHABURU contra BARRENECHEA—REGO

ERDOZA II—SOLOZABAL contra ECHEVARRIA—ISASI

Y quinelas. Detalles por carteles y programas. Domingo partidos y quinelas.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLOCA...

ULTIMA HORA YANGUAS MESSIA HABLA A CERCA DE LA NUEVA POLITICA EUROPEA

El señor Yanguas Messia interrogado por un periodista sobre la nueva ruta de la política exterior...

En cuanto a la política inglesa debo hacer constar en relación con el reconocimiento de la belgerancia del Gobierno nacional...

En el escenario, presididos por el Comandante Militar, tomaron asiento los oradores...

PROPAGANDA ORAL

Tuvo lugar en Consell un acto de propaganda, recando el teatro que aparecía adornadísimo...

En el escenario, presididos por el Comandante Militar, tomaron asiento los oradores...

Habló en primer lugar el camarada Pujol, que trató el tema: Patria, Caudillo y Estado.

Puchalt, con su palabra cálida, entusiasmó a la numerosa concurrencia, hablando de la cooperación que viene obligada a prestar a la vanguardia...

El camarada Cañellas, habló extensamente de lo que quiere y no quiere la Falange...

Los oradores fueron aclamados y después de cantarse el Cara al Sol...

El Himno Nacional que fueron escuchados brazo en alto.

SECCION FEMENINA

Josefa Cortés Fonteza; M. Teresa Cortés Tarongí; M. Dolores Vidal Ferrer; Leonor Pomar Fonteza...

Estas camaradas deberán presentarse el lunes de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 6 de la tarde por esta Delegación Local.

LA PREVISORA MALLOQUINA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un diente...

FRONTON BALEAR. HOY, SABADO Tarde a las 4'30

ORIO—ECHABURU contra BARRENECHEA—REGO

ERDOZA II—SOLOZABAL contra ECHEVARRIA—ISASI

Y quinelas. Detalles por carteles y programas. Domingo partidos y quinelas.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLOCA...

entablado ya negociaciones oficiosas con el nacional al enviar su agente comercial en Salamanca...

Preguntado sobre la actitud del Gobierno francés ha contestado que aún es prematuro hacer declaraciones...

En cuanto a la política inglesa debo hacer constar en relación con el reconocimiento de la belgerancia del Gobierno nacional...

PROPAGANDA ORAL

Tuvo lugar en Consell un acto de propaganda, recando el teatro que aparecía adornadísimo...

En el escenario, presididos por el Comandante Militar, tomaron asiento los oradores...

Habló en primer lugar el camarada Pujol, que trató el tema: Patria, Caudillo y Estado.

Puchalt, con su palabra cálida, entusiasmó a la numerosa concurrencia, hablando de la cooperación que viene obligada a prestar a la vanguardia...

El camarada Cañellas, habló extensamente de lo que quiere y no quiere la Falange...

Los oradores fueron aclamados y después de cantarse el Cara al Sol...

El Himno Nacional que fueron escuchados brazo en alto.

SECCION FEMENINA

Josefa Cortés Fonteza; M. Teresa Cortés Tarongí; M. Dolores Vidal Ferrer; Leonor Pomar Fonteza...

Estas camaradas deberán presentarse el lunes de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 6 de la tarde por esta Delegación Local.

LA PREVISORA MALLOQUINA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un diente...

FRONTON BALEAR. HOY, SABADO Tarde a las 4'30

ORIO—ECHABURU contra BARRENECHEA—REGO

ERDOZA II—SOLOZABAL contra ECHEVARRIA—ISASI

Y quinelas. Detalles por carteles y programas. Domingo partidos y quinelas.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLOCA...

FUORES DE GORDON

Barcelona.—Gordón Ordax visitó a Azaña. La entrevista fué de carácter violento, pues Gordón Ordax pidió explicaciones a Azaña sobre las manifestaciones insultantes que le dirigió...

POR TERUEL EN...

(VIENE DE LA 1.ª)

didos repetidos. Ahora la guerra y, ante un triunfo como el de Teruel, se advina un poco la envidia de haber estado allí.

En mis conversaciones con los marinos he recogido muchas veces esta pregunta: ¿Cree V. que tendremos combates? ¿Iremos a bombardear?

Se han desbordado pues, el entusiasmo al anuncio de que Teruel, cercada y sin comunicación, era ya nuestra. Por más de un motivo, cada uno lo consideraba como una gloria de todos...

Quisiera que muchos hubieran podido presenciar este júbilo que funde los corazones sin borrar las jarzaguas. La Marina no es, como algunos han dicho, un cuerpo que sólo conoce rigideces de disciplina...

Y hoy lo ha ofrecido desde el mar a Teruel por España.

FERNANDO BERTRAN En la mar, 20 Febrero 1938.

FUNDICION MALLOQUINA S.A. Construcción y fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales...

VIN DOR

NUESTRO TELEFONO: 2-0-7-8

Hijo de A. Ramis Cerdá. M. Fuensanta, 3 PALMA. Moltruración de corteza, cortinas y tintoreas.

RECORD

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. B. EGARAIMUNDA, 10 TELÉFONO 2244 PALMA DE MALLOCA

AGITACION

El Cairo.—En el Marruecos francés reina gran agitación y efervescencia con motivo de la represión violenta que las autoridades han hecho contra los árabes nacionalistas.

ViAJE A ROMA

El coronel Beck, Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia ha declarado a los periodistas que piensa llegar a Roma el día 8 de marzo próximo.

RECORDER

En la mañana de ayer un triángulo de bombardeo «S. 79» ha batido el record internacional de velocidad sobre 1.000 kms. con 2 toneladas de carga...

TIEMPO FRÍO; en tu hogar acogedor y templado disfrutas de bienestar. No olvides al que te lo defiende bajo la lluvia y la helada.

Bailes familiares. Sábado, Domingo y días festivos. TELÉF. 2486

Nuestras últimas noticias

En Barcelona reinan el desorden y la desorientación

Crónica de hoy

LA ESPAÑA QUE REVIVE

Se ha celebrado en Fuente de Cantos (Badajoz) el acto solemne de reintegración al culto de la Iglesia parroquial de dicha población, que había sido incendiada y medio derruida, como de costumbre, por las hordas rojas durante el corto tiempo que dominaron en la localidad.

Fuente de Cantos es cabeza de partido judicial y es ciudad populosa y rica en recursos naturales por la fertilidad de su suelo y el carácter laborioso de su población, y a pesar de esto la gente vivía peor aún que en otros pueblos de la provincia de Badajoz por causa de la desorientación y de la eritación social que iban sembrando aquí desde el advenimiento de la república los dirigentes del marxismo. En su término se había ensayado la reforma agraria, esta solución simplista que tenía por objeto realizar una de las aspiraciones que los líderes socialistas consideraban como indispensable para la estructuración de España: arruinar la riqueza forestal, para improvisar una legión de miserables cultivadores de secano. Pero ni eso consiguieron; sólo aumentar el hambre de los labradores, fue lo que lograron.

Entonces nadie que no fuera marxista se atrevía a protestar contra las ordenes y los actos disparatados de los caprichos, de las arbitrariedades de las casas del Pueblo. Los marxistas tenían en sus manos la voluntad de los gobernadores civiles, diputados y responsables todos del poder. Hacían lo que querían, y sin embargo, ni el espíritu revolucionario amonigado ni la lucha de clase pudo aplacarse ni atenuarse siquiera, ni las sociedades obreras dejaron de ser focos de gaudules y de maleantes.

El Movimiento Nacional cogió a la provincia de Badajoz preparada y dispuesta para una acción revolucionaria. Era una de las provincias que el marxismo había "trabajado" mejor era como el centro de irradiación bolchevique para las demás provincias de España. Todo estaba preparado para el día del golpe decisivo. Todas las casas del pueblo tenían armas, estaban ya organizadas las milicias rojas, "los pioneros" infantiles aturdían las calles queriendo imponer su voluntad a sus mismos padres y maestros. Fuente de Cantos era ya una imitación de pequeña ciudad rusa.

Así llegó el 19 de Julio. Apenas amaneció, pululaban ya por el pueblo partidas armadas de socialistas y comunistas que recorrían las casas de las más significadas personas de derechos pidiéndoles el dinero o la vida. Las personas amenazadas intentaron pedir auxilio a la autoridad. ¡La autoridad!... ¡No la había! Mejor dicho; había una subversión de autoridad, una checa al servicio de todas las malas pasiones de la barbarie desencadenada. Pronto aquellos monstruos armados reunieron, en una primera redada, a 56 personas y as encerraron en la iglesia parroquial, luego en la sacristía, y una vez allí un grupo de mozálbetes de los más descarados del pueblo llenos del más bárbaro sadismo, acercaron a la iglesia unos bidones de gasolina y rociaron con ella el templo del perdón y de la paz; y aullando como las jaurías africanas, en regocijo infernal prendieron fuego a la casa del Señor mientras la multitud degenerada cantaba y reía contemplando el espectáculo a los acordes de la Internacional... Y eran éstos los que se llaman partidarios de la legalidad, defensores del humanitarismo, republicanos democráticos, pacifistas, etc. etc.

Mientras tanto los infelices encerrados en la sacristía, invadida ésta por el humo del incendio, se asfixiaban en medio de tormento más atroz y los que podían sacaban por una ventana sus cabezas pidiendo compasión, suplicando auxilio y socorro, llamando al corazón caritativo de sus convecinos. Inútil todo. Si algún corazón caritativo estaba libre aún, nada podía hacer pues no había de tardar mucho en correr la misma suerte de los presos.

Esta y otras escenas parecidas que ocurrieron en Fuente de Cantos no son más que una repetición, un caso más de los infinitos casos semejantes ocurridos en todas las poblaciones

de España donde el marxismo consiguió, aunque no fuera más que por breves tiempos, dominar. Escenas de horribles aquejarres que deshonran nuestra Patria, porque la convirtieron por un momento en un país con miles de años de retraso en el camino de progreso y de la civilización. Hoy vuelve a reincorporarse a España la tierra que un día fue teatro del sadismo bolchevique. Símbolo de esta recuperación es la Iglesia de Fuente de Cantos, donde acaba de reanudarse el culto divino. En sus capillas han sido repuestas las imágenes. Abre nuevamente sus brazos sobre el altar mayor el Salvador de los hombres en gesto de sublime perdón para los que le profanaron y escarnecieron. Pero la justicia humana no puede olvidar, porque para esto es justicia humana, el martirio que sufrieron 56 personas honradas en Fuente de Cantos, en aquellos días siniestros del mes de Julio de 1936. Aquellos mártires no piden venganza, pero sí justicia y escarmiento. Aunque su voz no la oiga ese berbeje de Dean de Canterbury ni las histéricas damas laboristas, ni las sociedades de pacificación universal que preparan y fomentan la guerra y la revolución al servicio de Moscú.

LA POLITICA FRANCESA

París.—Las repercusiones de los acontecimientos políticos británicos sobre el actual gabinete francés aún no están bien claras; ante todo los periódicos de izquierda y de derecha se hacen eco de los rumores de que en el consejo de ministros de ayer se trató de la dimisión del gabinete.

Se dice que Delbós permanecerá al frente de la cartera de negocios extranjeros y se ha de excluir la posibilidad de una crisis ministerial antes del importante debate sobre política exterior que ha de empezarse el viernes.

París.—En los círculos diplomáticos franceses, ante la próxima apertura de las negociaciones entre Londres y Roma anunciadas por Chamberlain se habla de la eventualidad del nuevo pacto de los cuatro.

Después de la dimisión de Eden la prensa francesa del frente popular se revuelve airada contra el Sr. Chamberlain por la decisión que ha tenido de cambiar la política que hasta ahora venía siguiendo el gobierno inglés.

París.—Casi todos los diarios dicen que venía siguiéndose por la política francesa una línea de amistad con Inglaterra y que si para el mantenimiento de la misma era necesario un cambio de conducta esta debía de llevarse a cabo.

Acerca de los rumores circulados sobre la crisis del gobierno total parecen infundados.

París.—Gran interés ha despertado la reunión que la Cámara ha de celebrar mañana y pasado mañana y en la cual se ha de tratar de política extranjera. Numerosos diputados han anunciado su intervención en este debate.

Se reunió esta mañana la mayoría que forma el grupo parlamentario para fundamentar su posición frente al gran debate que sobre política exterior ha de tener lugar mañana en la cámara francesa. Se cree que la dimisión de Eden tendrá grandes efectos.

París.—El Vice-Presidente del grupo parlamentario de izquierda radical, Montigni, en un discurso ha dicho que Francia, lo más pronto posible ha de mirar cara a cara a la política británica y ha de llegar a una inteligencia con las potencias autoritarias, pues si se fía demasiado de la política de Ginebra, tendrá que estrechar cada vez más sus relaciones con los soviets, lo que fatalmente conduciría a la guerra.

LA CAPITAL MARXISTA PADECE CON INTENSIDAD LAS CONSECUENCIAS DE LA ROTA EN TERUEL

Barcelona.—Ayer se reunió el Consejo de Ministros para tratar de las medidas urgentes a tomar como consecuencia de la pérdida de Teruel, que ha causado efectos catastróficos en toda la zona roja, principalmente en Cataluña.

Se acordó celebrar frecuentes reuniones con objeto de estar al corriente de todas las contingencias a fin de impedir sorpresas como la sufrida recientemente.

"Le Journal" escribe que según noticias procedentes de Perpignan, los milicianos de algunas brigadas se negaron a obedecer la orden de ir al frente de Teruel dada por el Consejo de Ministros de Barcelona, originándose graves revueltas en las filas rojas que tuvieron que ser reprimidas después de una verdadera batalla en la que se hizo uso de ametralladoras, carros de asato y bombas de mano.

Según otras noticias de procedencia francesa acusan la enorme tirantez existente en la retaguardia roja desde la última derrota de Teruel. Las emisoras rojas no cesan de querer convencer a los descontentos que ya son mayoría, y proclamar la necesidad de que obedezcan todos al gobierno de Negrín y de Prieto.

Estos han pasado instrucciones a las comisarías políticas encareciéndoles la necesidad de levantar el ánimo de las desmoralizadas hordas empleando todas las maneras, recursos y modos posibles.

Se ha creado una Guardia Especial que tiene a su cargo la protección de los cabecillas rojos. Las consecuencias de la grandiosa derrota experimentada en Teruel no se han hecho esperar. La indisciplina, la desorganización y la efervescencia existentes ya en estado latente se han hecho ya concretos en sucesos deplorables y de gran trascendencia que señalan el caos y el desengaño en que está sumida la zona roja.

Los sucesos sangrientos acaecidos hace pocos días en Barcelona con el asalto realizado a la Generalidad a pesar de haber sido terriblemente aplastados y grandemente disimulados son ya del dominio público en casi toda Cataluña.

La campaña emprendida por las radios, las severas y decisivas instrucciones dadas a las Comisarías políticas—verdaderos amos del cotarro—y la creación de esta Guardia Especial para los gobernantes rojos son síntomas verdaderamente significativos y que claramente demuestran el estado de cosas en la zona roja.

El cambio de política experimentado en Inglaterra ha caído como una bomba en los centros políticos de la España cautiva. En Barcelona y Valencia los efectos de este cambio han sido visibles.

Reina descontento y los ánimos del gobierno han sufrido un rudo golpe.

Las emisoras soviéticas españolas en intervalos regulares animan a la población de la parte roja española a obedecer incondicionalmente al gobierno.

En Barcelona se creó una guardia de seguridad subalterna para la protección de los cabecillas rojos.

El orador terminó diciendo que la política exterior francesa tenía que cambiar radicalmente y a tal efecto hizo un llamamiento a la cooperación de todos los partidos políticos a excepción del comunista para llevar a cabo esta empresa.

Londres.—Un diputado conservador ha pronunciado un discurso sobre la política francesa; ha dicho que la no intervención para Francia resulta una burla; no es justo pretender que Italia retire sus voluntarios de España, cuando el Gobierno del Frente Popular francés permite el paso continuo de aeroplanos, tanques, municiones y hombres con dirección a la zona roja.

Declaró este diputado categóricamente que el número de voluntarios extranjeros que ha recibido la zona roja en estos últimos tres meses es mayor que el número de italianos que en la actualidad están del lado de FRANCO.

En una orden al comisario de policía de la España roja pide a ministro de defensa nacional Prieto una mayor agitación y actividad para levantar la depresión moral producida por la derrota de Teruel. Exige también castigos severos entre los oficiales y tropa que dan a conocer abiertamente su pesimismo.

Perpignan.—Comunican de Barcelona que ha llegado a tal extremo la atmósfera de inquietud, que la policía soviética se ha visto precisada a organizar un cuerpo de vigilancia integrado por mujeres. Estas funcionarías son introducidas en los domicilios como sirvientas para realizar en ellos sus servicios de espionaje.

París.—La Radio "Paris-P.T.T." dió anoche a las 11 la siguiente noticia:

Barcelona.—Esta tarde circuló con insistencia el rumor de que el gobierno, que se reunió con carácter extraordinario bajo la presidencia de Azaña, dimitiría, pero a última hora en los medios bien informados han declarado que ello era prematuro, pues una crisis con el ejército dishecho en Teruel sería el desastre definitivo.

LA POLITICA INGLESA

Londres.—Ayer en la Cámara de los Lores abrióse una gran discusión acerca de la dimisión de Eden y sobre la actual política del Gobierno británico.

El laborista Anderson expuso la tesis opositora sosteniendo que la política de Eden estaba fundada en los principios de la S. de N. Sostuivien y defendieron la actuación de Chamberlain el conservador Londonderry, el liberal Sophianj y los laboristas Hallén y Ponzombj. Interviniéron largamente Lord Cecil defendiendo a la Sociedad de Naciones.

Lord Halifax en funciones de Ministro de Negocios Extranjeros pronunció un caluroso discurso rebatiendo los argumentos expuestos y demoliendo toda la tesis anti-italiana de la oposición, afirmando que la base principal de la política británica actual debe ser: La Paz.

La situación internacional de hoy no es estática y nosotros rehusamos cruzarnos de brazos dejándonos llevar a la deriva.

Después de la sesión de la Cámara de los Lores, el Soberano recibió separadamente a Chamberlain y a Halifax.

El Encargado de Negocios de Alemania en Londres comunicó ayer a Lord Plymouth, Presidente del Comité de No Intervención que siguiendo el ejemplo de Italia el Gobierno del Reich acepta la fórmula británica para retirar voluntarios en España y el reconocimiento de la beligerancia.

Ha causado sensación la noticia de que Lord Halifax ha sido definitivamente confirmado en el cargo de Ministro de Negocios Extranjeros. Por otra parte Mr. Eden ha hecho ante sus electores importantes declaraciones acerca de sus puntos de vista del momento actual y las razones que le obligaron a dimitir su cargo en relación con el interés nacional.

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Londres.—Confirmase que el Embajador soviético en Londres tuvo ayer una conferencia con Lord Plymouth en su calidad de Presidente de la No Intervención.

Aceptaron en principio las proposiciones inglesas en el asunto de la No Intervención, Alemania, Francia e Italia. Por el contrario, comunican de Londres que el embajador soviético remite sus proposiciones inglesas a su gobierno pidiendo instrucciones.

Justo M. Sevillano

TERROR ROJO EN TERUEL

Blasonaba el Gobierno rojo de haber implantado una ordenación jurídica en Teruel ejerciendo sus funciones de autoridad legítimas, responsable ante el poder de la República, querían dar a entender al mundo que la guerra se ajustaba en todo momento, a los derechos de gente. Las Checas habían terminado. La horda no paseaba ya sus instintos criminales. La toma de Teruel, había mostrado como se respetaba la vida de los prisioneros, como únicamente los tribunales, entendían en las causas de desafección al régimen. Naturalmente, nadie podía creer en la verdad de tales manifestaciones. Era una hipócrita orden, para impulsar la violencia, desgraciadamente, en la zona roja, se cometen crímenes inicuos y las Checas funcionan.

En Teruel han funcionado. Cuando al principio del Glorioso Alzamiento, Teruel quedó por España; huyeron de él, los principales agitadores marxistas. El 7 de enero, volvieron a Teruel esos dirigentes y con pleno conocimiento de las llamadas autoridades y la complicidad del Ejército republicano, se dedicaron a organizar la busca y captura de los elementos tenidos por ellos por fascistas o facciosos, como indistintamente llaman a los buenos españoles.

Ocupó la alcaldía de Teruel Angel Sánchez Latea, alias el Obispo, teniente de alcalde en el Ayuntamiento anterior del Frente Popular y Presidente de la Casa del Pueblo. El apodado "Obispo" siguió siempre las instigaciones de Largo Caballero a cuya fracción pertenece dentro de la UGT; le seguían en autoridad, uno que se apellidaba Marín, un vende-

dor de periódicos, llamado Soriano un tal "Nogueras", trabajador campo y un empleado apellido Aloy. Estos, con un Delegado Militar capitán de carabineros, constituyeron la Checa de Teruel, en una dependencia del Ayuntamiento establecido el Tribunal del pueblo, donde administraban lo que ellos llamaban justicia, escarneciendo el concepto, la palabra.

Al organizarse la evacuación de población llevada por las fuerzas de los pueblos de Valverde y Sesebe, el "Obispo", seguido de varios licianos, fué apartando a quienes creía militantes facciosos, y luego, guiando la pista de personas escondidas en las cuevas, y organizó las cruces contra los que se habían escondido huyendo del terror rojo. La Checa funcionó constantemente, y de madrugada fueron llevados los condenados a las lomas cercadas por San Julián, Altos de Perruca y Llano de la Estación, realizando los fusilamientos. Un día, 40 fusilamientos; 30 otros; otro; y después siguieron las ejecuciones en menor cantidad.

En Teruel fué colocado el terror como en toda la España roja; ahora no es la horda, como al principio, no las Checas en complicidad con autoridades y el Ejército republicano.

Así se ha asesinado en Teruel cuando se nombra delante de las personas que han permanecido 43 días escondidas en las cuevas, del nombre de Angel Sánchez Batea, alias "Obispo", hay un estremecimiento de terror y odio.

DESPUES DE LA VICTORIA

INGENIEROS

Zaragoza.—Han salido de esta ciudad para la villa heroica de Teruel, el Ingeniero Provincial y sus ayudantes, así como numerosos contratistas para cooperar en la reconstrucción de la ciudad.

Se dedicarán especialmente, a la reconstrucción de diversos edificios y suburbios que fueron completamente destruidos por las hordas rojas.

LAS COMUNICACIONES CON TEUREL

Zaragoza.—Ayer quedaron restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Teruel, Zaragoza y Calatayud después de haber estado interrumpidas desde el 15 de Diciembre último. La carretera ha adquirido su aspecto normal y circulan por ella numerosos vehículos.

ESTA ESCONDIDA EL CAMPESINO?

Zaragoza.—Se rumorea insistentemente que "El Campesino", Jefe de la famosa brigada roja diezmada por nuestras fuerzas, se halla escondido en los alrededores de Teruel.

UNA PELICULA DE LA TOMA DE TERUEL

Zaragoza.—Con un lleno completo se ha estrenado en esta capital un reportaje de la toma de Teruel impresionado minutos después de su conquista.

El público entusiasmado ovacionó al Caudillo.

El empresario cedió el importe de la recaudación para engrosar los fondos de la Suscripción Nacional.

FALANGE

Teruel.—La Comisión de Urgencia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha comenzado con intensidad sus trabajos de desescombro y reconstrucción de algunas casas, las menos castigadas por los rojos.

Se afirma, que muy pronto llegarán además, algunas otras centurias de trabajadores para cooperar en el trabajo que aquella está realizando en el arreglo de la villa terulense,

AUXILIO SOCIAL

Zaragoza.—La Comisión de Auxilio Social que desde Zaragoza salió a Teruel ha regresado otra vez a la ciudad, después de haber repartido entre los pocos habitantes de la ciudad la gran cantidad de vituallas y alimentos que llevaban para ellos y para habitantes de otras poblaciones y las ocupadas en el victorioso avance.

Han enviado su auxilio a las poblaciones de Almbra, Perales, Visiedo, a los cuales, han repartido 5.000 raciones de alimento que llevaban.

AUTORIDADES

Teruel.—Ha llegado a esta ciudad el Delegado del Gobernador de Zaragoza y Presidente de la Audiencia, acompañado de numerosas personalidades y algunos consejeros del Ayuntamiento de la ciudad.

Han llegado a Teruel con el fin de nombrar el Alcalde de la villa y el Ayuntamiento shrdl cmfnyy y diversos consejeros que integran el Ayuntamiento de la villa heroica.

El cargo de Alcalde ha recaído sobre el que lo fué cuando los ataques rojos y que tantas pruebas de heroísmo ha demostrado cuando la villa terulense fué atacada por grandes masas de milicianos rojos.

El Alcalde de Teruel, Jesús Maina, tomará posesión de la alcaldía de la ciudad.

MAS INFORMACION DE ULTIMA HORA EN PAGINA TRES

CAMARADAS:

Leed FALANGE